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Niederschrift 
 
über die öffentliche/nichtöffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates Mörsdorf 
am Donnerstag, den 10. März 2016 im Bürgerhaus Mörsdorf 
 
 
 
Anwesend: 
 
Ortsbürgermeister Marcus Kirchhoff als Vorsitzender 
 
Als Ratsmitglieder: 
 
- Bernhard Seibel 
- Hans-Peter Platten 
- Kai Gast 
- Holger Zilles 
- Heiko Brachtendorf 
- Hans-Peter Färber 
- Marita Steffens 
- Hermann Reinartz (bis 23:30 Uhr) 
- Gregor Brachtendorf (bis 23:30 Uhr) 
- Peter Meurer (bis 0:15 Uhr) 
- Michael Span 
 
Es fehlt entschuldigt: 
 
- Ingo Börsch 
 
Zudem anwesend: 
 
- Christian Keimer (VG-Bürgermeister) 
- Herr Hoff (Kämmerer der VG) 
- Frau Shatanawi (Tourist-Info Kastellaun) 
 
Schriftführerin: 
 
- Sarah Wolf 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 00:45 Uhr 
 
Der Vorsitzende begrüßt die Ratsmitglieder, die Gäste und die anwesenden 
Bürger. 
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt der Vorsitzende fest, dass die Einladung zur Sitzung 
form- und fristgerecht ergangen ist und der Gemeinderat beschlussfähig ist. 
Aufgrund diverser Nachträge musste die Tagesordnung erweitert werden – die geänderte 
Tagesordnung liegt den Ratsmitgliedern vor. Der Rat erklärt sich einstimmig mit der 
Erweiterung einverstanden. 
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Öffentliche Sitzung: 
 
Tagesordnung: 
 
 
1. Genehmigung der Niederschrift vom 11.02.2016 
 
Über die Niederschrift vom 11.02.16 wird wie folgt entschieden: 
 
Ja: 11   Nein: 1 
 
 
2. Beratung und Beschlussfassung der Haushaltssatzung und des Haushaltsplanes 
für die Haushaltsjahre 2016/2017 mit Stellenplan 
 
Die Haushaltssatzung und der Haushaltsplan wurden allen Ratsmitgliedern im Vorfeld zur 
Verfügung gestellt und im Rahmen der Gemeinderatssitzung durch Herrn Hoff vorgestellt. 
Herr Hoff stellt die relevanten Posten dar und zieht Vergleiche zur VG Treis-Karden. Im 
Stellenplan werden lediglich die sozialversicherungspflichtigen Beschäftigungsverhältnisse 
(keine geringfügigen) ausgewiesen – derzeit 1,605 ausweisungspflichtige Stellen. 
 
Wird die Haushaltssatzung und der Haushaltsplan für die Haushaltsjahre 2016/2017 mit 
Stellenplan wie vorgelegt genehmigt? 
 
Ja: einstimmig 
 
  
3. Beratung und Beschlussfassung zur Umsetzung des Wanderwegekonzeptes in 
Zusammenarbeit mit dem Wanderverein Mörsdorf 
 
Zunächst wurde durch den Ortsbürgermeister zum Überblick zur Aussenwahrnehmung der 
Geierlay auf den erschienenen Artikel in der Rhein-Zeitung und auf einen Beitrag im SWR 
vom 10.03.2016 verwiesen – der Beitrag wurde vorgespielt. 
 
Es fand ein Workshop zum Thema Touristik in und um Mörsdorf und vor allem in Hinblick 
auf die Geierlay statt. Frau Shatanawi von der Tourist Information in Kastellaun stellte die 
wichtigsten Punkte dieses Workshops vor: 
 

- Die konkrete Leistungsbeschreibung folgt noch 
- Parkplatzsituation 
- Besucherzentrum (personelle Besetzung der Tourist Info im Besucherzentrum – 

Ausschreibung FSJ läuft) zudem Ehrenamtler (Geierlay-Guides) 
- Langfristiges Konzept: HoGa Betriebe sollen Desk-Line (Buchungssystem) nutzen 

und Dienstleistung hierüber vermarkten 
- Andere touristische Leistungsträger (z.B. Tierpark Bell, Schwimmbad Kastellaun, 

Haus der regionalen Geschichte etc.) sollen ebenfalls im Rahmen „Komplettpaket“ 
mit vermarktet werden ! somit soll eine breitere Zielgruppe angesprochen werden 

- ÖPNV: neue Ausschreibung in 2018 – Ausbau des Netzes; daher aktueller Plan: 
Wandertaxi (Liste mit Unternehmen, Feste Routen mit festen Preisen, Vorab-
Reservierung und flexible Bestellung soll ermöglicht werden inkl. Gruppen-, Gepäck- 
und Tiertransportmöglichkeiten ! Konzept wird erarbeitet 

- Wanderwege: Premiumwanderregion (deutschlandweit nur 4 Regionen) Siegel 
erfordert Erfüllung hoher Qualitätsstandards: 6 neue Wanderwege müssen dieses 
Niveau erfüllen – Geierlay-Schleife soll zum Premiumwanderweg zertifiziert werden 
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(insgesamt müssen hierfür 34 Kriterien erfüllt werden z.B. Verkehrssicherheit, 
Markierung, Zustand des Weges, u.v.m) – vor allem Zustand des Weges wird von 
Wanderern noch bemängelt ! dies ist nicht tragbar 

- Was gemacht werden muss: alle alten Markierungen müssen entfernt werden; neue 
müssen angebracht werden – an Bäumen lediglich als Sprühmarkierung und 
verklebt; Wegesicherungsmaßnahmen (Geländer, etc.), Schilder Alpine Gefahr, 
dauerhafte und sichere Begehbarkeit muss gewährleistet sein, Pfade sollten relativ 
breit sein (min. 2 Personen nebeneinander), marode Stege müssen ersetzt bzw. 
erneuert werden,  

Gibt es Freiwillige, die bereit sind, an der Zertifizierung (und dem Erhalt/Erfüllung der 
Kriterien) der Wanderwege – vor allem der Geierlayschleife – mitzuarbeiten?  

Frau Shatanawi gibt an, dass – falls gewünscht – Kontakt zu den drei Kastellauner 
Wanderwegewarten (die sich bereits jetzt um die „Wartung“ vorhandener Wanderwege in 
der VG kümmern) hergestellt werden kann um bei der Umsetzung in Mörsdorf  zu 
unterstützen. 

Vor dem Hintergrund dieser Informationen wurde der eigentliche Punkt "Umsetzung des 
Wanderwegekonzeptes" besprochen. 
 
Vorstandsmitglieder des Wandervereins sind anwesend und berichten, dass in der letzten 
Vorstandssitzung über die Mithilfe bei der Umsetzung der nötigen Arbeiten an den 
Wanderwegen diskutuiert wurde.   
Der Wanderverein setzt den Ausbau der Wege und der Beschilderung unter folgenden 
Bedingungen um:  

- Keine Federführung nur durch Wanderverein – gerne Unterstützung– ggf. 
Ausschreibung/Aufruf durch Gemeinde 

- Vorschläge: Aufruf im Amtsblatt; erneute Aktivierung/Motivation der 
Vereinsmitglieder des Wandervereins; ggf. Ausschreibung auf VG-Ebene 

Es wird somit in der öffentlichen Sitzung kein Beschluss gefasst – der TOP wird einstimmig 
in die Nichtöffentliche Sitzung vertagt.  
 
 
4. Beratung und Beschlussfassung zur Einziehung eines Wirtschaftsweges in der 
Ortsgemeinde Mörsdorf 
 
Der ziemlich ausgefahrene Wirtschaftsweg Nr. 70 in Flur 31, zwischen dem Busparkplatz 
und dem neu zu errichtenden Besucherparkplatz wird als solcher nicht mehr benötigt und 
soll dem Grundstück Nr. 44/11 (Busparkplatz) zugeschlagen werden. 
Soll die Verwaltung beauftragt werden, das erforderliche Verfahren zur teilweisen 
Einziehung des Wirtschaftsweges Flur 31, Nr. 70 - ab Wirtschaftsweg Parzelle 73  bis 
Wirtschaftsweg Parzelle 71 durchzuführen? 
 
Ja: 10   Nein: 1  Enthaltung: 1 
 
 
5. Beratung und Beschlussfassung zur Annahme von Spenden 
 
Die Raiffeisenbank Kastellaun eG hat der Ortsgemeinde Mörsdorf zur Förderung der 
Erziehung in Mörsdorf eine Spende von € 1.000.-- zukommen lassen. 
Ist der Ortsgemeinderat mit der Annahme der Spende einverstanden? 
 
Ja: einstimmig 
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6. Mitteilungen, Verschiedenes 
 
 
- Hinweis auf Mitarbeiterschulung für Jugendräume - wer gibt´s weiter? 
! Leon Schmitz holt Veranstaltungshinweis mit 
 
- Die Absperrungen an den Feldwegen und die Schranke am Zuweg zur Brücke sind in 
Kürze fertiggestellt. 
 
- Am Freitag, 11.03.2016, wird der Info-Kiosk angeliefert 
! der Infopunkt (Container) für den Parkplatz des Besucherzentrums (betrieben durch 
Tourist-Info, FSJler, Geierlay-Scouts, Ehrenamtler, etc.) soll zur Beratung und Information 
für die Besucher dienen 
 
- Die Brunnenuntersuchung ist am Dienstag und Mittwoch durchgeführt worden - das 
Ingenieurbüro wird in Kürze anhand der Auswertung einen Vorschlag zur weiteren 
Vorgehensweise unterbreiten.  
! Hier Bitte aus dem Rat an VG-Bürgermeister um Unterstützung damit wir „unser“ 
Wasser zurück erhalten 
 
- Leider wird unser Busparkplatz auch für "Traktor-Crossübungen" genutzt - bitte weist die 
in Frage kommenden darauf hin, dies zu unterlassen. 
 
Ende der öffentlichen Sitzung gegen 21:00 Uhr 
 
 
 
Nach der öffentlichen Sitzung wurde von anwesenden Bürgern ein "Plädoyer" gegen den 
geplanten Parkplatz überreicht. Es fand eine kontroverse Diskussion statt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


